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på adressen: www.naestved.dk/gronplan



2

TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Rekreative muligheder på Yder-
næs

Etablering af naturlegeplads ved Ka-
nalvej eller på Ydernæs. Etablering 
af Mountainbikebane på Ydernæs. 
Etablering af ridesti på Ydernæs med 
forbindelse til Slagelsebanen og Fru-
ens Plantage.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Etablering af grønt strøg langs 
kanalen

Etablering af Suså ”strandprome-
nade” eller grønt strøg fra havnen til 
Lystbådehavnen Pouls Vig.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Mulighed for at sejle i kano eller 
kajak fra Rådmands

Gøre det muligt at sejle i kano og 
kajak fra bymidten, gennem havnen 
ud til fjordene. Ved at sætte lys op i 
tunnelen ved Fønix krydset.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved
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Forslag fra Friluftsrådet

Resumé Det samlede indlæg og Friluftsrådets 
Kommunale Friluftsoplæg kan fås ved henvendelse 
til Teknik- Og Miljøforvaltningen. Friluftsrådet fore-
slår at arbejdet med etablering af blå støttepunk-
ter langs kysterne ved fjordene og Smålandsha-
vet genoptages og ideén med fugletårn og shelter 
i den gamle mølle i Møllekrogen videreudvikles. 
Adgansvejene til Holmegårds Mose skal sikres. I 
Næstved Kommune er der kun begrænsede mu-
ligheder for ridning på offentlige arealer, stier og 
veje. Der bør nedsættes en arbejdsgruppe med 
repræsentation fra Næstved Kommune, Naturryt-
terne og Friluftsrådet der kan se på mulighederne 
for ridning på blandt andet kommunalt ejede area-
ler, Næstved Kasernes Øvelsesplads og lign.

Indberettet af: Friluftsrådets Kredsbestyrelse, 
Slagelse

Jagt som friluftsaktivitet og bekæmpelse 
af invasive arter

Resumé det samlede forslag kan fås ved henven-
delse til Teknik- og Miljøforvaltningen. JKF ønsker 
at jagt i betragtes som en friluftsaktivitet på linje 
med øvrige friluftsaktiviteter.
Jægerne kan med fordel inddrages i bekæmpelsen 
af ivasive arter f.eks mink, mårhund m.v. Der bør 
laves et udkast til samarbejde med kommunens 
jægere om bekæmpelse af uønskede forekomster 
af store bestande af ræve, råger og lign. Der bør 
etableres bedre faciliteter til hundetrænging for at 
sikre egnede jagthunde. Mulighederne for jagt for 
unge jægere på kommunale arealer bør analyseres 
nærmere. Næstved Kommune bør sikre mulighed 
for at bevare og anlægge det nødvendige omfang 
af skydebaner til både haglbøsse
og riffel.

Indberettet af: Jægernes Kommunale Fællesråd, 
Svinøvej 157

Pleje og adgang til Ravnstrup Sø

Resumé det samlede forslag kan fås ved henven-
delse til Teknik- og Miljø Forvaltningen. Rekreativ 
benyttelse skal ske under hensyntagen til natur-
interesserne. Havning af sommervandstand. Ind-
gang til reservatet fra sysiden Trælløsevej. Søen 
og dens stisystem bør indarbejdes i kommunens 
overordnede stisystem fra Ganges Bro Søgård Sø, 
Torpe Kanal Glumsø m.v. Etablering af en økobase. 
Systematisk minkbekæmpelse. Afgræsning af na-
boarealer.

Indberettet af: Arbejdsgruppen Ravnstrup Sø, Bert 
Christensen, Ravnstrup
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Færdselsplan for Holmegårds 
mose

Resumé. Det samlede forslag til 
færdselsplan for Holmegårds Mose 
kan fås ved henvendelse til Teknik- 
og Miljøforvaltningen. Færdselspla-
nen skal forbedre offentlighedens 
mulighed for at opleve moseområ-
dets spændende fugleliv og øvrige 
natur, samt forhindre forstyrrelser 
skabt af besøgende. Færdselsplanen 
omfatter opsætning af plancher på 
udvalgte steder, samt opstilling af 
fugletårne. Samtdigt ønskes nu luk-
kede områder genåbnet. Lukning af 
Rødebrovej. Indførelse af adgangs-
begrænsninger på udvalgte lokalite-
ter i perioden hvor ænder, gæs og 
vadefugle raster. Det samme gør sig 
gældende for eksisterende og poten-
tielle tranelokaliteter ved Tuerne og 
Gammellung.

Indberettet af: Jesper Petersen, 
4690 Haslev

Mulighed for at sejle under ringve-
jen i kajak

Der bør ses på mulighederne for at 
øge vandgennemstrømningen i den 
gamle Suså og for at passere under 
vejen i kajak

Indberettet af: Borgermøde Næst-
ved, Næstved

Hundeskov i Næstved Syd

Der bør etableres en hundeskov i 
Næstved Syd

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Stiforbndelse mellem Herlufmagle 
Stenskoven og Holmegårds mose

Der bør etableres en tiforbndelse 
mellem Herluf-magle ,Stenskoven og 
Holmegårds mose

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Rundturs mulighed omkring Her-
lufmagle

Etablering af sti som giver en rund-
tursmulighed omkring Herlufmagle 
med udgangspunkt i Trælløsevej

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Stien rundt om søen

Afgræsning af SNS areal bør ikke 
hindre færdsel. I vinterperioden er 
der problemer med at dele af stien 
oversvømmes. Det bør sikres at man 
kan gå hele vejen rundt om søen, 
ved etablering af en sti stump ca. 
130 m. Forbedring af broen over 
vandløbet. Generel renovering af sti-
en, så den er handicapvenlig og kan 
bruges af børnefamilier med barne-
vogn.

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Vandre og cykelrute rundt om 
Holmegårds Mose

Der bør etableres en vandre og cy-
kelrute rundt om Holmegårds Mose

Indberettet af: Borgermøde Sand-
ved, Sandved

Ridesti i Glumsø Østerskov

Det er værd at undersøge mulig-
hederne for at etablere en ridesti i 
Glumsø Østerskov

Indberettet af: Borgermøde Sand-
ved, Sandved
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Ridning på stierne på Mogen-
strup ås og i Fruens Plantage

Udbygning af mulighederne for at 
ride på Mogenstrup Ås og i Fruens 
Plantage

Indberettet af: Borgermøde, 4733

Mulighed for teltslagning

Der bør gives mulighed for fri telt-
slagning på det kommunale areal 
ved Even

Indberettet af: Borgermøde, 4733

Stier mellem Tappernøje og fjor-
den

Udbygning af stier fra Tappernøje til 
fjorden, på den gamle jernbane og 
til Marjatta. Der skal også være mu-
lighed for ridning

Indberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje, 4733

Krav om grønne områder

Ved nye udstykninger bør der stilles 
krav om væsentlige grønne arealer. 
f.eks. 25 %

Indberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje, 4733
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Udbygning af faciliteter i 
Folkeskoven

Skoven kan med fordel udbygges 
med stier, etablering af legeplads og 
hundeskov

ndberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje, 4733

Rekreative forbindelser langs 
Susåen

Der skal være gode muligheder på 
land for at færdes ad markveje og 
nye stier hen til og langs med Suså-
en.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Etablering af Trampesti langs 
jernbanen

Etablering af trampesit langs Vase-
grøftens ådal og videre op langs Val-
mosegrøften. Stien bør af hensyn til 
områdets dyreliv placeres ved jern-
banen.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Etablering af rastepladser og na-
turlegepladser m.v langs Fod-
sporet

Etablering af ratepladser, stedvis 
med naturlegepladser og primitive 
overnatningsmuligheder, langs Fod-
sporet.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Etablering af trampesti til Harr-
sted Skov

Etablering af trampesti fra Fodsporet 
til Harrested Skov f.eks. langs Har-
ressted Å

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Forbedring af stiforbindelser om-
kring Hyllinge

Forbedring af stiforbindelser omkring 
Hyllinge (Forlængelse af Kohavevej 
og Sønderstien)

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Etablering af rundtursmulighe-
der for gående, cyklende og ri-
dende fra Fodsporet

Etablering af rundtursmuligheder 
for gående, cyklende og ridende fra 
Fodsporet rundt via stierne omkring 
Ladby og Guderup.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Formidling af naturværdierne på 
Dybsø

Styrke formidlingen af naturværdi-
erne på og omkring Dybsø, ved for 
eksempel guidede ture.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Trampesti langs Saltø Å

Etablering af trampesti fra fjorden 
og Lagunestien langs Saltø Å, forbi 
Saltø Gods, videre langs Harrested Å 
op til Slagelsebanen.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Etablering af sejlrute for kajak-
ker fra Næstved havn til Avnø

Etablering af sejlrute (for kajakker 
og lignende småbåde) fra Næstved 
Havn til Avnø med primitive overnat-
ningsmuligheder undervejs.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Vandrerute fra Dybsø Fjord til 
Fruens Plantage

Etablering af vandrerute fra Sjæl-
landsleden ved Dybsø Fjord, gennem 
Rettestrup Plantage, over Vording-
borgvej, nordpå gennem Stenstrup 
og videre til den nordvestlige del af 
Fruens Plantage.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Etablering af naturbase og fug-
letårn i den gamle vindmølle ved 
Nylandsmosen

Møllen er velegnet til indretnning af 
Fugletårn, naturbase til undervis-
ningsformål, primitiv overnatning 
m.v. på grund af beliggenheden ved 
Sjællandsleden ud til Dybsø Fjord og 
i nærheden af Naturskolen i Sven-
strup. Samtidigt har møllen stor kul-
turhistorisk værdi

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Etablering af trampesti langs 
Fladsåen

Etablering af trampesti langs Flad-
såen med f.eks forbindelse til Ret-
testrup Plantage, Sjællandsleden og 
Mogenstrup.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Madpakkehus i Fruens Plantage

Etablering af madpakkehus eller na-
turbase i Jagthytten i Fruens Plan-
tage

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Ridesti fra Fruens Plantage til 
Kalbyrisskoven

Etablering af ridesti fra Fruens Plan-
tage over øvelsesterrænnet til Kal-
byris Skov.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Etablering af samenhængende 
grønt område fra bymidten til 
Fruens Plantage

Etablering af sammenhængende 
grønt område fra bymidten (Mun-
kebakken og kirkegården) til Fruens 
Plantage. Bruge alle grønne områder 
i tilknytning til Åsen, så Åsen bliver 
mere synlig og dens forløb og præg 
på byen tydeligere. Kræver friholdel-
se af Åsen for yderligere bebyggelse 
eller i hvert fald skabelse af sam-
menhængende grønne arealer i for-
bindelse med udstykning. Det skal 
være muligt at gå/cykle fra Munke-
bakken og hele vejen ud til Fruens 
Plantage igennem grønne arealer.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, Nae-
stved
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Naturlegeplads

Naturlegeplads et sted på Åsen (for 
eksempel ved Fruens Plantage, ved 
Vandtårnet eller i tilknytning til Kal-
byris Skoven).

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Etablering af cykelrute fra Rønne-
bæk til Løjed

Etablering af cykelrute fra Rønne-
bæk over den østlige del af Fruens 
Plantage og videre mod øst til det 
retablerede grusgravområde ved Lø-
jed.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Stiforbindelse mellem "markru-
ten" og nye stier ved Næstved 
Kaserne

Etablering af stiforbindelse mellem 
Markruten og de kommende gang- 
og cykelstier omkring Næstved Ka-
serne og videre til Kalbyris Skoven 
og Rønnebæksholm.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Hammer Bakker

Hammer Bakker må kunde komme 
med i Grøn Plan. Sporet i Landska-
bet fik jo ikke lang levetid der ude. 
Det er på tale at Lundby-gård vil 
købe noget af området. ? om det 
kan åbne op for adgangs muligheder. 
Hammer Bakker blev fredet i 1970 
med det formål at bakkerne skulde 
bevares i deres daværende form og 
udsende, derfor bekymre det mig at, 
Lundby-gård tilplanter det med Ju-
letræer, jeg håber i er opmærksom 
på det.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen, 
Hammer
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Adgang til Private skove

Storskov med Rådegård og Spar-
resholm et enestående skovforløb 
på 10 km. fra Everdrupslund i syd til 
Hesede Skovene i nord, også der er 
der blevet adgangs problemer vejen 
blev gravet væk og anlagt en grøft 
på tværs af vejen og opsat et 2 m. 
højt hegn. Det er vilkårene i dag, alle 
Sydsjællands Skove er i privat eje, 
vi har kun Naturbeskyttelsesloven at 
støtte os til. Vi har ikke en Statsskov 
i Sydsjælland og det skyldes at Kon-
gen Chr.7. i 1774 da han solgte Vor-
dingborg Rytterdistrikt ,var det med 
Skov og Jagtret og der for er vores 
færden i Skovene på Jægernes be-
tingelser. Rytterdistriktet blev til 12 
Hovedgårde. ( Herregårde )

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,

Bækkeskov

Bækkeskov området, med Himme-
rigsdalen som snart har været lukket 
for offenligtheden I 40 år. En smel-
tevandskløft hvor Krogbækken løber 
og fortsætter ud i Præstø Fjord, på 
øst siden af Bækkeskov løber Her-
redsbækken tæt ved (Klude Egen) 
som også løber i fjorden, syd for 
området har vi Rødlersbækken.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,

Holmegårds Mose

Holmegårds Moser. Et stort ønske at 
få hægtet de to mose områder sam-
men så der kan færdes fra Holme-
gårds Mose over Jydebækken og ud 
i Porsemose området med den nye 
Gødstrup sø, og videre til Nygårds-
vænge og Hesede Skov med Villa 
Galiena, det kræver et par Stender 
eller de smarte metallåger der lukker 
selv, som der benyttes i Avnø/Svinø 
sti system.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,

Præsteskoven

Præsteskoven i Everdrup. En ene-
stående smeltevands kløft som for-
tjener at komme med i Grøn Plan. 
Den ejes af Everdrup Menighedsråd, 
for år tilbage var der sti systemer på 
begge sider af Kløften og som er 20 
/ 25 m. dyb på steder. Jeg har talt 
med formanden som er åben for ad-
gangs muligheder, ? kan måske få 
status som Statsskov.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Hammer Bakker

Hammer Bakker må kunde komme 
med i Grøn Plan. Sporet i Landska-
bet fik jo ikke lang levetid der ude. 
Det er på tale at Lundby-gård vil 
købe noget af området. ? om det 
kan åbne op for adgangs muligheder. 
Hammer Bakker blev fredet i 1970 
med det formål at bakkerne skulde 
bevares i deres daværende form og 
udsende, derfor bekymre det mig at 
Lundby-gård tilplanter det med Ju-
letræer, jeg håber i er opmærksom 
på det.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,

Mogenstrup Ås

Mogenstrup Ås, stadig problemer 
med brug af området. Fredning af 
området for snart 4 til 5 år siden. 
Grevensvænge og Fladså-gården 
som er de to ejere af grusgraven og 
som påstår at vi ikke har ret til at gå 
eller cykle igennem, da der mangler 
ca. 100 m. sti for at der er offentlig 
adgang. ? Hvem tager sig af de sa-
ger. Er det kommunen, Skov og Na-
turstyrelsen eller Naturfredningsfor-
eningen, Naturbeskyttelsesloven må 
kunde komme ind i billedet.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen,

Vedligeholdelse

Der er i området omkring 
Præstø fjord en fantastiks na-
tur, det er kun at lukke øjnene 
op. Strandvejen og Smidstrupvej 
”Margueritrute,Cykelrute nr. 9, Sjæl-
landsleden” Det er livsfarligt at fær-
des på disse veje for ”bløde Trafikan-
ter” Der bør etableres cykel/gangsti. 
Der er oprettet lejrplads med sjel-
dere i Brædeshaveskoven, men der 
mangler parkeringsplads hvor Sjæl-
landsleden starter ved Smidstrupvej 
nr. 81 oldtidsvejen i Broskov er til-
groet og står under vand, skiltet har 
været ulæseligt de sidste 4 år Jeg 
mener vi skal vedligeholde det vi har 
før der startes på nye store projek-
ter. Jeg håber det står ved magt at 
der ikke bliver yderligere restrektio-
ner ved oprettelse af naturpark ”kul-
turpark” i indsatsområderne, end 
dem der i forvejen. M. V. H. Ole ne-
rup.

Indberettet af: Ole Nerup,

Gang og cykelsti langs Rødlers-
bækken

En mulighed for at gå og evt. cyk-
le fra Tappernøje til fjorden - gerne 
langs rødlersbækken.

Indberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje,
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Områder til hundeluftning og hun-
detræning

Det lyder godt at hundeluftning næv-
nes i Grøn Plan. Jeg har den oplevel-
se, at der i Næstved er et stort un-
derskud af fritløbsområder for hunde 
og hundetræningsområder, fx spor. 
Dette både reelt og sammenlignet 
med fx. Roskilde, hvor der både er 
fire hundeskove og træningsområ-
der, og sammenlignet med områder 
tættere på København. Et eksempel 
til efterfølgelse kunne være Geels 
Skov i Holte hvor fodgængere, børn, 
løbere, ryttere, cykelryttere og frit-
gående som koblede hunde trives 
fint med hinanden. I Næstved har vi 
hundeskoven ved Herlufsholm, hvor 
man kan lade hunden løbe frit og gi-
ve den mulighed for at møde andre. 
Hundeskoven er sammmenlignet 

Indragelse af lodsejere ved etab-
lering af rekreative faciliteter

Det var interessant at høre om ide-
erne bag kommunens Grøn Plan.
Det fremgik bl. a. at gennemførel-
sen af planen i høj grad beroede på 
lodsejernes velvilje til at medvirke, 
ligesom det blev fremhævet, at rea-
liseringen af planen skulle tage hen-
syn til områdets beboeres ønsker 
om fortsat landlig ro og uforstyr-
rethed. Gode intentioner! Vi land-
boere er imidlertid blevet skeptiske 
overfor praksis på dette område. 
Det skyldes den måde som Skov- og 
Naturstyrelsen (SNS) har anvendt 
ved anlæggelsen af hundeskoven 
ved Glumsø. Her har man øjensynlig 
uden nogen hensyntagen til beboer-
ne anlagt parkeringsplads og hunde- 
og børnelegeplads lige op og ned af 

med andre steder lille og dårligtved-
ligeholdt. Mit håb er at der vil gives 
tilladelse til at lufte hunden uden 
line i nogle områder og til forskellig 
hundetræning i andre af de områder 
som er med i Grøn Plan. Fx i forbin-
delse med Næstved-Slagelsebanen. 
Dette indlæg i høringen bakkes op 
af Dansk Kennel Klub Kreds 10 og 
Danmarks civile Hundeførerforening, 
Næstved. 

Indberettet af: Brian Elmegaard, 
4684 Holmegaard

deres huse på trods af, at der er ri-
gelig plads til at lægge dette et an-
det sted i skoven. Dette vidner om, 
at SNS alene fremmer egne ideer og 
planer, når man skal indrette natur-
faciliteter og ikke ser meget på de 
oprindelige beboeres ve og vel.Kon-
stateringen af disse forhold gør, at vi 
lodsejere og landboere er blevet me-
get forbeholdne overfor at medvirke 
til yderligere adgang til vore interes-
seområder. Det mindste vi må for-
lange i den sammenhæng er, at SNS 
retter op på deres fejltagelser og får 
skabt acceptable forhold for naboer-
ne til hundeskoven.

Indberettet af: Leif Von Gersdorff, 
4171 Glumsø
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Formidling af historien

Fortæl historien om de gamle møller 
og opsæt skilte.

Indberettet af: Borgermøde Glumsø,

Formidling af fortidsminder mm

Der mangler en formidling af fortids-
minder samt en pleje af dem. Spe-
cielt i Næsbyholm storskov ville det 
være oplagt at sætte ind fordi der er 
så mange koncentreret her.

Indberettet af: Borgermøde Glumsø,

Shelters langs Præstø Fjord

Der bør etableres en række sheltere 
langs kysten ved Præstø Fjord. Det 
er specielt efterspurgt af havkajak-
sejlere, så der skal også være an-
løbspladser.

Indberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje,

Sti på Gl. Præstøjernbane

Den gamle jernbane etableres som 
sti fra Tappernøje til Præstø. Der 
etableres en cykelsti langs jernba-
nen først og så drejer den ud til fjor-
den og går videre langs strandvejen.

Indberettet af: Borgermøde Tapper-
nøje,
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TEMA REKREATIVE MULIGHEDER

Spang over Susåen

Der bør laves en spang over Suså-
en ved Vester Broby - og den kunne 
kobles med en cykelsti fra Broby Ve-
sterskov til Næsbyholm Storskov

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Reetablering af kirkesti og mark-
vej

Den gamle kirkesti er blevet omlagt 
i forbindelse med skovrejsning i om-
rådet. Samtidigt er markvejen gå-
ende fra inkørslen til Flensborggård 
og ned til den gamle kirkesti blevet 
nedlagt. Begge forbindelser børe 
reetableres så der skabes gode re-
kreative forbindelser i området og til 
Vesterskoven. Den nedlagte markvej 
kan reetableres f.eks. ved at stille 
krav om at der skal udlægges et sti-
forløb her ved en evt. kommende 
byudvikling/lokalplanlægning af om-
rådet. Dok. nr. 2009-67918

Indberettet af: Grundejerforeningen 
Stendyssen V/ Bo Kristiansen, 4171 
Glumsø

Kirkesti fra Skelby til Trælløse

Hvad er der blevet af kirkestien mel-
lem Skelby og Trælløse

Indberettet af: borgermøde Glumsø, 
4700

Stiforløb fra Lagunestien og 
Even statsskov til Herlufsholm-
skovene via Klosterskoven

Der bør indarbejdes stiforbindelse 
i den kommende planlægning som 
skisteres på det vedlagte kortudsnit, 
Etablering af sammenhængende sti-
forløb fra Lagunestien og Evenstats-
skov til Herlufsholmskovene via Klo-
sterskoven. Forbindelse kan placeres 
langseksisterende diger og levende 
hegn. Ligesom eksisternde viadukt 
kan bør indgå for at skabe forbin-
delse over ringvejen. dok. nr. 2009-
53484

Indberettet af: Lokaludvalget Lil-
le Næstved V/Arne Lundsby, 4700 
Næstved
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Skovrejsning og nye søer

Etablering af sø ved vådområdet 
Fuglebjerg Lyng, samt skovrejsning 
omkring på ca. 2 ha. Sø og skovrejs-
ning ved omfartsvejen og tunnel til 
Falkevej. Cykelsti fra Fuglebjerg til 
Sandved og Bisserup, cykelsti ved 
skolen, især ved Byagervej. Dok. nr. 
2009-76457

Indberettet af: Carl Chr. Rasmussen, 
4250 Fuglebjerg

Cykelsti gennem Kastrup Stor-
skov

Etablering af cykelsti igennem Ka-
strup Storskov over Hammersvold 
til Fuglebjerg Skole. En sådan sti vil 
samtidigt forbedre mulighederne for 
en sikker tur rundt om søerne for 
bløde trafikanter. 2009-46545

Indberettet af: Thyge Thygesen, 
4250 Fuglebjerg

Rekreative forbindelser ved Mo-
genstrup og Mogenstrup ås

Forslag til forbedring af stisyste-
met omkring Mogenstrup j.f. ved-
lagte kort, samt etablering af sti på 
den gamle grusgravsbane bag om 
genbrugsstationen, så adgangen fra 
Mogenstrup til Mogenstrup Ås for-
bedres. Sti forbindelse langs Flad-
såen på de kommunale arealer, så-
vidt muligt ned til Fladsågård, hvor 
der kan skabes forbindelse til eksi-
sterende trampestier ved Fårebak-
kerne.

Indberettet af: Inge Pedersen, 4700

Rekreative muligheder Næstved 
Øvelsesplads

Den gamle træningsbane, kan sane-
res med henblik på som et trænings-
tilbud i det fri. I tilknytning hertil 
kan etableres f.eks en BMX bane og 
mountainbikerute. I forbindelse med 
etableringen af de nye veje omkring 
næstved bør der etableres en raste-
plads med adgang til området. Dok 
nr. 2009-25146

Indberettet af: Ebbe Kristensen, 
4700
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Sandved Naturanlæg

Udkigtårn,redekasser, tværgående 
cykelsti til fuglebjerg og bisserup, 
naturlejerplads med overnatnings 
hytte, primitiv opstaldning af heste, 
2 anlagte søer - en dyb til fiske og 
fulgeliv, en lavvandet rekreativ sø 
til bla skøjtning, aflukket hundeskov 
og agility bane, natur motionscenter, 
vandpost, informationstavler, lege/
kælkebakke..et udsnit af vores for-
slag

Indberettet af: Sandved erhvervs og 
borgerforening, sandevd

Forlængelse af eksisterende sti

Stien kobles på markvejen mod sky-
debanen. Umiddelbart efter bebyg-
gelsen bør etableres en sti ind i sko-
ven, så der bliver en mere sikker 
adgang for bløde trafikanter fra Hol-
megaardsskolen til Fensmark skov. 
Dok nr. 2008-398850

Indberettet af: Agenda 21 rådet, 
4700 Næstved

Ryttere på banen

Ryttere er et beskedent folkefærd. 
Vi kan selv trampe den sti, som fod-
gængere selvfølgelig er velkomne 
til at benytte. Men asfalt og affald 
hører ikke til i naturen og kunstigt 
skabte legepladser hører til i byer. 
Naturen er en stor naturlig lege-
plads, som vi skal passe på og vær-
ne om.

Indberettet af: Birgitte Mose, 4733 
Tappernøje

Næstved Slagelse banen

Ryttere og gående har gode erfa-
ringer med samfærdsel andre ste-
der i landet. Lad os bevise, at det er 
sandt. Og fri os for asfalt i naturen.

Indberettet af: Lisbeth Marquardt, 
4733 Tappernøje
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Riderute Rønnebæksholm

Riderute med udgangspunkt i øvel-
sesterrænet, gennem den nye stats-
skov og i istidens spor gennem Mo-
genstrup Ås. En rundtur på 8-10 km.

Indberettet af: Lisbeth Marquardt, 
4733 Tappernøje

Markvejstur

Et stort areal syd for snesere er sta-
dig gennemskåret af markveje, der 
ikke er pløjet op. Disse arbejdsveje 
er velegnede til at ride på og til at 
formidle viden om bondens land.

Indberettet af: Birgitte Mose, 4733 
Tappernøje

Reetablering af stiforbindel-
se mellem Holmegårds mose og 
Porsemosen

Der har tidligere som angivet på 4 
cm kortet været forbindelse mellem 
de to områder. Derer stadigvæk bro 
over Jydebækken på det udpegede 
sted. Hvis denne forbindelse reetab-
leres, med f.eks. låger i indhegnin-
ger m.v vil der kunne skabes forbin-
delse mellem de to moser og over til 
f.eks. Gødstrup sø. I modsætning til 
idag hvor man skal ad landevejen og 
over Holme Olstrup.

Indberettet af: Poul Erik Nielsen, 
Hammer

Fri passage

Ny sti udenom den nye indhegning, 
da man har meget besvær med at 
komme igennem låger med barne-
vogne, cykler osv. Kan ikke passe at 
man skal igennem en dyrefold for at 
komme rundt om søen.

Indberettet af: Franz Svava, Glumsø
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Badevand og strand

Kunne være dejligt med en sø der 
var til at bade i og en sandstrand ne-
denfor anlægsbakken. Vi har ikke bil 
og derfor dårlige muligheder for at 
komme til stranden ellers.

Indberettet af: Franz Svava, Glumsø

Sti og bro over bæk

En rigtig sti igennem den private 
grund og bedre og bredere bro over 
bækken så den kan passeres af bar-
nevogne og lign.

Indberettet af: Franz Svava, Glumsø

Udsigtstårn ved Gødstrup Engsø

Det ville være en god idé, hvis der 
blev placeret et udsigttårn ved Gød-
strup Engsø.

Indberettet af: Bert Christensen, 
Fensmark

Stier og fugletårn

Adgangsforholdene rundt om Gød-
strup Engsø burde gøres bedre. Na-
turligvis med hensyntagen til om-
rådets sårbare fugleliv. Der kunne 
etableres et fugletårm for enden af 
markvejen fra Gødstrup by

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Gang og cykelsti mellem Fens-
mark og Holsted/Megacenter

Der kunne anlægges gang- og cy-
kelstier fra Møllevej og Krags Krog i 
Fensmark til centerområdet i Næst-
ved nord. Der mangler kun ganske få 
meters stiforbindelser mellem disse 
to veje og vejnettet i Øverup.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Adgangsveje fra Broksøvej

Der mangler skilte/information der 
forklarer hvordan man kommer ned 
til Broksø Enge.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Udsigtstårne

Udsigttårne på den åbne moseflade. 
Tårne kan placeres enten ved Fens-
mark Skov med udsigt mod nord 
over mosen. Eller i kanten af de nye 
rydninger på mosefladen som SNS 
foretager, således at tårnet ligger 
diskret mellem birketræerne og det 
åbne areal f.eks. i nærheden af li-
nie-8 vejen.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Udsigtstårn

Udsigttårne på den åbne moseflade. 
Tårne kan placeres enten ved Fens-
mark Skov med udsigt mod nord 
over mosen. Eller i kanten af de nye 
rydninger på mosefladen som SNS 
foretager, således at tårnet ligger 
diskret mellem birketræerne og det 
åbne areal f.eks. i nærheden af li-
nie-8 vejen.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Adgang til mose/skov

Der har tidligere været en sti gen-
nem den lille skov til mosen. Den 
blev lukket for ca. 8 år siden. Denne 
adgangsmulighed skal genskabes. 
Lukningen af stien er aldrig blevet 
godkendt.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Adgang

Markveje som jægerne bruger til 
mosen burde registreres og sikres 
som adgangsmulighed i henhold til 
naturbeskyttelseloven om adgang på 
markveje i åbent landskab

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Adgangsforhold omkring Gød-
strup Engsø

Adgangsforholdene rundt om søen 
burde gøres bedre. Naturligvis med 
hensyntagen til områdets sårbare 
fugleliv.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Adgang

Det er meget svært at finde den of-
fentlige stien langs vandløbet. Der er 
ingen skilte eller information over-
hovedet der angiver denne sti. End-
videre er stien tit tilvokset med høj 
vegetation, derfor er det kun ganske 
få mennesker der kender denne mu-
lighed. Adgangsforhold fra mosens 
nordside er generelt meget dårlige. 
Det er fornuftigt med et begrænset 
antal besøg af publikum af hensyn til 
særligt sårbare områder med sjæld-
ne planter, men denne stien burde 
i det mindste markeres bedre. Men 
der ikke lægges nok til mange besø-
gende. Ikke parkeringspladser m.m.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Adgang til mosen

Der er en markvej fra huset ned 
til mosen. Undertiden bliver denne 
markvej pløjet op af landmanden. 
Stien burde markeres med skiltning. 
Da stien ligger på privat grund kan 
der ikke bare sættes skilte op. Men 
stien burde registreres som mark-
vej med adgangsmulighed i henhold 
til naturbeskyttelseloven. Således at 
den ikke bare pludselig forsvinder på 
grund af pløjning.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Færdiggørelse af stjernelundsti-
en

Stjernelundstien ender blindt på fug-
lebjerglundvejen, en færdiggørelse/
forlængelse over markerne til Rug-
krogvej vil gøre at skolebørn kan 
køre til og fra Fuglebjerg sikkert. 
Både når det handler om dem der 
bor i Tystrup-Vinstrup området, men 
også når skolen skal på cykeltur ud i 
naturen. Forlængelsen vil være reelt 
billigere end en ny cykelsti på lan-
devejen, og være mere trafiksikker. 
Altså ganske enkelt, få den fuldendt 
fra Rugkrogvej. På længere sigt vil 
stien give mulighed for at man kan 
cykle til og fra Fuglebjerg, når man 
bor i området ved Tystrup-Vinstrup. 
Dennem mulighed vil for unge og 
ældre gøre at samfundet på længere 
sigt vil få store besparelser på sund-
hedsområdet, idet flere borgere vil 
få et bedre helbred ved benyttelse 
af stien.

Indberettet af: Lars Erik Hinrichsen, 
Vinstrup

Præsteskoven v. Everdrup

Ønske om øget adgang til området

Indberettet af: Poul Erik Nielsen, 
Hammer

Trollesgave

Et vigtig grønt område af flere årsa-
ger.Kulturmiljøet omkring Fensmark 
Kirke, Trollesgave og stien ml. Fens-
mark og Glasværket. Udsigten over 
mosen vil forringes generelt, hvis 
dette område bebygges.Bebyggelse 
på denne eng vil forstyrre dyrelivet i 
den fredet del af mosen. Byudviklin-
gen fra Fensmark truer med at bre-
de sig den forkerte vej. Udvidelser af 
skoler og institutioner, industrier ved 
Glasværket, samt beboelser breder 
sig i området.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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DDF

Unik natur oplevelse for hele fami-
lien. Yderst minimale anlægsudgifter. 
Ingen bidrag til forurening. Se også 
danskdraisineforening.dk

Indberettet af: DDF-Dansk Draisine 
Forening, Næstved

Næstved-Slagelse Banen

Jeg synes, det er en rigtig god ide at 
lave gå-cykel-ridesti på den gamle 
bane. Det vil bl.a. give mig mulighed 
for at cykle fra min bolig i Sandved 
til mit arbejde i Næstved på en tra-
fiksikker måde, hvad jeg ikke kan 
idag. Jeg håber, det ikke varer læn-
ge...

Indberettet af: Lars Aagerup, 4262
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Pleje og genopretning af mose 
og vandløb ved Ydernæs søen

Undersøge muligheder og behov for 
pleje og genopretning af mose og 
vandløb ved Ydernæs søen

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Pleje af overdrev ved Myrup Bak-
ker

Pleje af overdrevene ved Myrup Bak-
ker

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Pleje af overdrev

Pleje af overdrev langs Hulebækken 
og forbedring af de fysiske forhold i 
bækken

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Pleje af overdrev og klokkefrøer

Sikring af græsning på Enø overdrev 
og sikring af optimale ynglevandhul-
ler for klokkefrø

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved
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Vanhuller til løgfrø

Pleje af eksisterende vandhuller og 
etablering af nye til områdets løg-
frøer

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Vandhuller til Løvfrøer

Etablering af vandhuller til løvfrøer 
syd for Tystrup-Bavelse-søerne

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Åsen rydning og pleje, formidling 
og geologi

I forbindelse med fredning af Åsen 
og åsen generelt er der behov for 
pleje, rydning af overdrev og formid-
ling af geologi m.v.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Lokalproduktion af oksekød i 
forbindelse med pleje af engene 
langs Susåen

Lokalproduktion af oksekød i for-
bindelse med pleje af engene langs 
Susåen. Der er stort behov for at 
sikre fremtidig afgræsning af engene 
i Susådalen. En af møderne kan væ-
re fokus på lokal afsætning og pro-
duktion af oksekød.

Indberettet af: Borgermøde Sven-
strup, Næstved
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Pleje af engene langs Susåen

Pleje af engene i ådalen langs med 
mellemste Suså

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Pleje af engareal

Engareal på østsiden af søen bør af-
græsses. Arealet har tidligere været 
afgræsset af et græsningslaug og 
der var blandt andet orkideer.

Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Pleje af Slagmosen

Der er et fortsat stort behov for at 
pleje, beskytte og bevare områdets 
mange naturværdier. Slagmosen 
(og det nordligere beliggende rigær) 
med den sjældne natur behøver ple-
je, rydning af pilekrat og afgræsning.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Pleje af enge ved udløbet af Saltø Å

Pleje af engene ved udløbet af en-
gene omkring udløbet af Saltø ved 
f.eks afgræsning så de sikres mod 
tilgroning.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700
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Naturpleje syd for Løjed

Naturpleje på området syd for Lø-
jed gennem rydning af dele af fyrre-
skovsbevoksningen.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Pleje af Åsen

Udarbejdelse af plejeplan og iværk-
sættelse af pleje på områderne ved 
vandtårnet og øst for Ringvejen.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Næstved Øvelsesplads

Næstved kommune bør arbejde for 
at overtage Øvelsesområdet med 
omliggende skove for at sikre den 
rekreative kvalitet og den offentlig 
adgang. Samtidigt bør Næstved
kommune overtage ansvaret for na-
turplejen af området, for at sikre en 
forbedring af levevilkårene, og en 
øgning af antallet af arter. Næstved 
bør allerede nu gå ind i plejen af
området, i stedet for om 10 år, at 
skulle bruge en meget stor sum på 
at”helbrede”. I 2008 har nogle få na-
turamatører (5) registreret 395 for-
skellige arter. Vi vil
gerne tilbyde Næstved kommune at 
bistå med en udvidet naturregistre-
ring i området.

Indberettet af: Ebbe Kristensen, 
4700 Næstved

Bjørneklo fjernes

Bjørnekloen breder sig i området, 
også langs Susåen. Der bør samar-
bejdes med Faxe kommune om fjer-
nelse af Bjørneklo, som spredes til 
henover kommunegrænsen

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Hættemågekoloni genetableres

På grund af misligholdelse og dårlig 
naturforvaltning er Hættemågekolo-
nien forsvundet. Området er tilgroet 
og drænes intensivt af godset. Om-
rådet burde ryddes for træer og
grøfter/dræn stoppes. Måske skal 
der flyttes noget jord/tørv for at 
genskabe en ø til Hættemågerne.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Sønderskov Overdrev

Sønderskov overdrev er et traditio-
nelt gammelt overdrev der kræver 
pleje for ikke at vokse til. På over-
drevet gror der bla. gøgeurt (orki-
deer). Overdrevet skal græsses eller 
slåes for ikke at springe i skov.

Indberettet af: Helen Holm, Her-
lufmagle
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Stejlebanke og engene ved Jars-
skov

Stejlebanke er en af de væsentligste 
botaniske lokaliteter og er sammen 
med engene ved Jarsskov vigtige or-
kideelokaliteter som skal sikres pleje 
ved afgræsning. Områderne er
omfattet af fredningen rundt om 
Dybsø Fjord.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Axelved Mose

I Axelved Mose findes et værdifuldt 
fatigkær som bør sikres mod tilgro-
ning.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Der må ikke ske yderligere byud-
vikling mod mosen

Byudvikling mod mosen bør begræn-
ses af hensyn til områdets natur-
værdier
Indberettet af: Borgermøde Glumsø, 
Glumsø

Fredning af Skvalderbanken

Fredning af Skvalderbanken nord-
vest for Svenstrup, med henblik på 
genopretning af overdrev og etable-
ring af udsigtspunkt.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved
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Naturkile, landskabshensyn og 
faunapassage ved vejudbygning 
og byudvikling

Mod øst laver Ellebækken et knæk 
mod nord, væk fra Kalbyrisskoven. 
Bevoksningen hele vejen mellem 
Østre Ringvej og knækket giver om-
rådet karakter. En rå naturkile med
tilsvarende bevoksning mod Kalby-
risskoven, der hvor Skov Alle møder 
Kalbyrisvej er bør sikres og indar-
bjdes i den fremtidige byudvikling. 
Forslaget hænger sammen med 
planlagte vejføringer og kolliderer 
med den planlagte fordelingsvej fra 
Præstøvej til Køgevej. Der bør i vej-
projektet indarbejdes en faunapas-
sage for både dyr og mennesker i 
dette område, f.eks. ved at føre ve-
jen i et tunnelrør, så den naturlige 
forbindelse til skoven kan bevares.

Indberettet af: Leif Nielson, 4700 
Næstved

Trollesgave-engen potentielt 
Engsnarre biotop

På Trollesgave-engen høres Engsnar-
ren ofte i foråret. Måske kunne om-
rådet blive en ny biotop for Engsnar-
re, hvis energi-pileskoven fjernes.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Ravnstrup Sø

Hvad kunne vi ønske os af Grøn Plan 
- At fremtidig rekreativ udnyttelse 
sker under hensyntagen til områdets 
naturværdier, dvs. at der også frem-
over er en passende balance mel-
lem beskyttelse og benyttelse; - at 
området fortsat nyder videst mulig 
beskyttelse; - at stærkstrømslednin-
gerne over den tilgrænsende Knol-
deng lægges i jorden og den tilhø-
ren-de arealreservation for større 
elforsyning i kommuneplanen gøres 
betinget af jordlægning indenfor na-
turbeskyttelsesområdet - at der ska-
bes mulighed for, at sommervand-
standen i Ravnstrup Sø sikres på et 
højere niveau - at søen og dens sti-
system kommer til at indgå i et over-
ordnet stisystem, der kunne følge - 
at der ved kommunens mellemkomst 
installeredes diverse grej i den kom-
mende -øko-base- - at der foranstal-
tes en systematisk og koordineret 

mink-bekæmpelse i hele korridoren, 
at der etableres en indgang til reser-
vatet også fra sydsiden (Trælløsevej/
Langkærgårdsvej) med en gangbro 
ud til det sydlige fugleskjul. Dette 
ville også give mulighed for at gå
”rundture” for de lokale beboere i 
Herlufmagle og Trælløse; at søen og 
dens stisystem kommer til at indgå i 
et overordnet stisystem, der kunne 
følge ”korridoren” fra Ganges Bro
mod nord til Søgårds Mose, Ravns-
trup Sø og Torpe Kanal/Glumsø; at 
naboarealerne sikres fortsat afgræs-
ning gennem passende støtte og 
rådgivning; at naturskovsparcellerne
langs søens vestbred beskyttes 
bedst muligt og gives mere dybde, 
fx. ved tilskyndelse til skovrejsning 
på naboarealerne.

Indberettet af: Bert Christensen, 
4684 Holmegaard
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Arkæologisk interesser

Bedre markering af arkæologiske 
steder og formidling af kulturhisto-
rie. Ruter fra et fortidsminde til et 
andet - eks. Fåborg området.

Indberettet af: Thomas Pedersen, 
Næstved

Forbidelsemellem Stenskov og 
Fensmark Skov/Holmegårds mose

Det er vigtigt at der skabes grønne 
korridoer mellem de to skov/mose-
områder

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Forbedring af vandkvaliteten i 
Snesere Sø

Forbedring af vandkvaliteten i Sne-
sere Sø j.f handlepland fra Stor-
strøms Amt

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Forbedring af levemulighederne 
for løgfrøer

Evt. projekt for forbedring af levevil-
kårene for løgfrøer pleje og etable-
ring af vandhuller m.v

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Holløse nedre Suså

Mulighederne for restaurering af 
nedre dele af Susåen, samt reduk-
tion af vandstuvning ved Holløse bør 
undersøges, herunder hensyn til kul-
turmiljøinteresser.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Frilægning af Vridsløse Å

Åbning af rørlagt vandløb

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved
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Genskabe Nylandsmose/fjordar-
men

Genskabe Nylands mose under hen-
syntagen til kulturmiljømæssige in-
teresser

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Restaurering af Saltø Å

Mulighederne for genslyngning eller 
lignende på udvalgte steder af Saltø 
Å bør undersøges

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Genopretning af Harrested Å

Harrested Å rummer en bestand af 
havørred. Mulighederne for at re-
staurere åen på udvalgte steder bør 
derfor undersøges.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Genopretning af Fladsåen på ud-
valgte lokaliteter

Muligheder der bør undersøges. Fri-
lægning af nogle af de øverste dele 
af Fladsåen og eventuelle tilløb. Gen-
slyngning på de kommunalt ejede 
dele af åen.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved
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Restaurering af Rønnebækken

Genslynging af Rønnebækken ved 
Sydbyen, etablering af passage til 
vandløb i skoven, herunder genåb-
ning og genslyngning.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Reastaurering af Hulebæk

Mulighederne for genslyngning og 
fjernelse af spærring bør undersøges

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Restaurering af Jydebækken

Jydebækken er et tilløb til Susåen og 
løber igennem Porsmosen. Mulighe-
derne for forbedring af vandløbet og 
hævning af vandstand bør undersø-
ges.

Indberettet af: Næstved Kommune, 
Næstved

Restaurering af Skidenrenden

Vandløbet er et tilløb til Jydebækken 
og har flere steder en udemærket 
tilstand. Der kan derfor med stort 
udbytte foretages genslyngning eller 
lignende på udvalgte strækninger af
vandløbet.

Indberettet af: Natur og Vand, Næst-
ved
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Pleje og genopretning af engene 
langs Susåen

Vandlidende arealer og enge langs 
Susåen bør afgræsses, og vinter-
oversvømmelser på engene kan 
fremmes til gavn for planter og fugle 
og en renere å.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Etablering af små biotoper langs 
Fodsporet

Når der etableres en sti bør kan der 
udvikles en grøn forbindelse ved 
f.eks. at give støtte til etablering af 
småbeplantninger, vandhuller læ-
hegn m.v. langs fodsporet til glæde 
for lodsejere og brugere.

Indberettet af: Natur og Vand 2009, 
4700

Forbedring af stryget i Susåen

En stor barriere i Susåen er stryget i 
Rådmandshaven, som er for stejlt til, 
at ret mange fiskearter kan gå op. 
Der bør derfor foretages en omlæg-
ning af Susåen på dette sted,
således at den bliver udjævnet og 
dermed bedre passabel.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Genopretning af Evegrøften og 
enge

Engene omkring Evegrøften plejes 
og genoprettes. Den nordlige del af 
vandløbet bør genåbnes

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700
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Reetablering af enge og moser 
ved Karrebækstorp Skov

Reetablering af enge og moser ved 
Karrebækstorp Skov.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Reetablering af vådområde vest 
for Bjørnebække

Reetablering af vådområde ved Bjør-
nebækkens udløb og nord for Kristi-
ansholms Plantage.

Indberettet af: Natur og Vand 2009, 
4700

Reetablering af vådområde om-
kring Bjørnebækken

Reetablering af vådområdet øst for 
Bjørnebækken. Indigningen ved 
Bjørnebækken har kulturhistorisk 
værdi som bør indgå i projektet

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 4700

Udlægning af urørt skov

Med henblik på at finde arealer, som 
er egnede til udlæg af urørt skov 
foretages en nærmere gennemgang 
af området.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved
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Ændret afvanding i hovedmose 
Skov

Hovedmose Skov ændres fra kraftigt 
drænet mose til skoveng. En mindre 
del med store elletræer bør bevares 
af historiske grunde (tidligere træ-
skoskov). Arealet mellem skoven og
bebyggelsen udlægges som over-
drev.

Indberettet af: Grøn Plan 2004, 
Næstved

Sommerfugle-engen

På sommerfugle-engen er der hårdt 
brug for naturpleje i form af fæld-
ning af skyggende træer og buske. 
Høslæt i samarbejde med lokale bor-
gere kunne også være en rigtig god
ide.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Mere vand på mosen

Udover naturgenopretningen i for-
bindelse med ny fredning ønskes en 
skærpet overvågning af oprensning 
af eksisterende grøfter og kanaler i 
og omkring højmosen. Også udenfor
fredningsgrænsen i §3- områder.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark

Atterbakke

Naturpleje på Atterbakke. Næstved 
kommune (det gjorde Holmegaard 
kommune heller ikke) lever ikke op 
til sine forpligtelser om naturpleje på 
dette overdrev. Området bliver
behandlet som andre grønne om-
råder med almindelig græsslåning! 
Dette er ikke en fodboldbane! Måske 
kunne kommunen etablere et samar-
bejde med frivillige deltagere fra den
lokale DN-bestyrelse om frivillig ple-
je af dette lille, men fine overdrev.

Indberettet af: Rune Larsen, Fens-
mark
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Skovrejsning v. Holme Olstrup

Skovrejsningsområde afgrænsning 
nord Gødstrup Enghave naturområ-
de, Storkeholm. Syd jernbanen ha-
slev Næstved, Øst Ravnstrup, Vest 
Åbeskyttelseslinie Jydebækken.

Indberettet af: christian Lassen, Hol-
megård

Stejlebanken

Området på Stejlebanken ud til 
Næstved- Vordingborgvejen (ind-
rammet med gult på vedlagte bille-
de) bør tages ud af landbrugsdrift og 
genoprettes som overdrev i lighed 
med resten af området.

Indberettet af: ivan ingemansen, 
4750 Lundby
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